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ПП
о ста но вка проб ле ми. Віт чиз ня ний аг -
рар ний сек тор є стра те гіч ною га луз зю
для Ук раї ни, адже біль шість роз ви ну -
тих кра їн вба ча ють у на шій дер жа ві
сві то во го лі де ра із ви роб ниц тва та екс -

пор ту аг ро про до воль чої про дук ції. Проб ле ма ак ту -
алі зує ть ся у кон тек сті збіль шен ня чи сель но сті на се -
лен ня сві ту, за гос трен ня про до воль чих проб лем, ін -
тен сив но го ви ко рис тан ня сіль сько гос по дар ських
ре сур сів на не про до воль чі по тре би. Про те про лонг о -
ва на у ча сі транс фор ма цій на кри за, яку до пов ни ла
сві то ва фі нан со ва кри за 2008 р., не га тив но по зна -
чає ть ся на су час но му ста ні аг рар ної еко но мі ки, вна -
слі док чо го сіль сько гос по дар ський по тен ці ал ви ко -
рис то вує ть ся не пов ною мі рою і ма ло ефек тив но. Га -
лу зі сіль сько го гос по дар ства по тре бу ють ком плекс -
ної струк ту ри за ції і пе ре хо ду від ви роб ни чо�збу то -
вої мо де лі роз вит ку до рин ко во орі єн то ва ної або, ін -
ши ми сло ва ми, мар ке тин го вої кон цеп ції функ ціо ну -
ван ня. Це обу мов лює не об хід ність роз вит ку аг рар -
но го сек то ра на ін но ва цій но�ін вес ти цій ній ос но ві із
за лу чен ням фі нан со вих, ма те рі аль но�тех ніч них і
ви со ко ква лі фі ко ва них кад ро вих ре сур сів. Про від на
роль на ле жить остан нім. Про тя гом остан ніх ро ків
від бу лась по міт на міг ра ція ви со ко ква лі фі ко ва них
пра ців ни ків аг рар но го сек то ра до роз ви ну тих кра їн,
із од но го бо ку, та дег ра да ція се ла, з ін шо го. Іс тот -
ною проб ле мою су час но сті є не ро зу мін ня з бо ку ке -
рів ни ків аг рар них під при ємств еко но міч ної до ціль -
но сті на вчан ня і під ви щен ня рів ня про фе сій ної ква -
лі фі ка ції. Від по від ні тен ден ції за гос трю ва лись вна -
слі док не мож ли во сті або проб лем но сті за по чат ку -
ван ня аг ро біз не су на се лі. За лу чен ня ви со ко ква лі -
фі ко ва них кад рів в аг ро про до воль чий сек тор, від -

нов лен ня про шар ку ін те лі ген ції на се лі, ство рен ня
спри ят ли вих умов для їх фор му ван ня і роз вит ку
обу мо ви ли ви бір те ми до слі джен ня, її струк ту ру і
ло гі ку.

Ана ліз іс ну ючих до слі джень за цією проб ле -
мою. Проб ле ми кад ро вої по лі ти ки знай шли своє
від об ра жен ня у пра цях за ру біж них до слід ни ків
М. Амст рон га, Ф. Тей ло ра, М. Мес ко на, А. Хе до урі,
М. Ма кі авел лі, Р. Кан те ра, П. Друк ке ра, А. Фа йо ля,
Л. Яко ки та ін ших. Се ред віт чиз ня них до слід ни ків
знач на ува га за зна че ним проб ле мам при свя че на у
пра цях О. Бо ро ді ної, П. Гай дуць ко го, М. Гла дія,
М. Зуб ця, І. Ки ри лен ка, В. Ме сель�Ве се ля ка,
П. Саб лу ка, В. Юр чи ши на та ін ших. Вра хо ву ючи
без умов ну зна чу щість про ве де них до слі джень, слід
за зна чи ти, що окре мі пи тан ня по тре бу ють до дат ко -
во го ви вчен ня, а са ме: вплив аг рар ної на уки і осві ти
на фор му ван ня кад ро во го по тен ці алу, про філь не і
не про філь не на вчан ня і пе ре під го тов ка кад рів аг -
рар но го сек то ра, їх за лу чен ня і мо ти ва ція в умо вах
по си лен ня ін тег ра цій них зв’яз ків (член ство у СОТ)
та єв ро ін тег ра цій них пер спек тив Ук раї ни то що.

Ме тою ро бо ти є ви зна чен ня стра те гіч них ім пе ра -
ти вів управ лін ня про фе сій ним роз вит ком кад рів аг -
рар но го сек то ра в кон тек сті за ру біж но го до сві ду та
віт чиз ня ної прак ти ки. Об’ єк том до слі джен ня є ор -
га ні за цій но�еко но міч ний та фі нан со вий ме ха нізм
фор му ван ня кад ро во го по тен ці алу аг рар них під -
приємств. Пред ме том до слі джен ня є тео ре ти ко�ме -
то до ло гіч ні та на уко во�прак тич ні по ло жен ня що до
ста нов лен ня та управ лін ня про фе сій ним роз вит ком
кад рів аг рар но го сек то ра. У про це сі до слі джен ня
ви ко рис та ні за галь ні і спе ці аль ні ме то ди: ін дук ції і
де дук ції, абст рак ції, уза галь нен ня, сис тем но го під -
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хо ду до явищ, що ви вча ють ся та ін. Для тео ре тич но -
го об ґрун ту ван ня проб лем кад ро во го за без пе чен ня
аг рар но го сек то ра ви ко рис та ний абст ракт но�ло гіч -
ний ме тод, для від об ра жен ня тен ден цій — гра фо ана -
лі тич ний.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. На фор му ван ня
кад ро во го по тен ці алу в аг рар но му сек то рі впли ває
низка об’ єк тив них і суб’ єк тив них чин ни ків. Ви ко рис -
то ву ючи за ру біж ний до свід, не об хід но вра хо ву ва ти
віт чиз ня ну прак ти ку і спе ци фі ку со ці аль но�еко но -
міч ної сис те ми та осо бли во сті мен та лі те ту. Про те го -
лов ним еле мен том у фор му ван ні ін фра струк ту ри
під го тов ки кад рів має бу ти ви со ко ква лі фі ко ва ний
спе ціа ліст, який на ви хо ді бу де ко рис ту ва ти ся по пи -
том на віт чиз ня но му і сві то во му рин ках пра ці.

Віт чиз ня на прак ти ка у сфе рі управ лін ня про фе -
сій ним роз вит ком кад рів аг рар но го сек то ра по вин на
вра хо ву ва ти і част ко во бу ти адап то ва ною до за галь -
но сві то вих тен ден цій. У цьо му ас пек ті до ціль но ви -
ко рис то ву ва ти сві то вий до свід та ких кра їн, як Шве -
ція, Ве ли ко бри та нія, Ні меч чи на, Фран ція, Япо нія,
США та ін. На сві то во му рин ку осві тніх і про фе сій -
них по слуг за гос трює ть ся кон ку рен ція, ак ти ві зує ть -
ся між на род не спів ро біт ниц тво і об мін до сві дом;
швид ки ми тем па ми роз ви ває ть ся дис тан цій на осві -
та, ство рюю ть ся не дер жав ні управ лін ські та кон тро -
лю ючі струк ту ри, до рад чі і кон суль та цій ні цен три,
ін фор ма цій но�ана лі тич ні служ би з ме тою ана лі зу
кад ро вих про це сів, проб лем і пер спек тив роз вит ку
аг рар ної га лу зі; ут во рюю ть ся біз нес�ін ку ба то ри, ор -
га ні зо вую ть ся тре нін ги, се мі на ри і про во дять ся
прак тич ні за нят тя для аг ра рі їв, роз ви ваю ть ся шко -
ли аг ро біз не су, удо ско на люю ть ся ме то ди мо ти ва ції
фер ме рів до по стій но го по глиб лен ня сво їх знань,
удо ско на лює ть ся сис те ма ор га ні за ції під го тов ки
кад рів. Пи тан ня ак ту алі зує ть ся ще й у кон тек сті бо -
лон ської сис те ми осві ти, адже зу мов лює про цес
ком пле мен тар но сті і взає мо про ник нен ня про філь -
ної і, як на слі док, про фе сій ної осві ти.

Кон цеп ція ефек тив ної по лі ти ки за йня то сті, від -
по від но до мо де лі Ре на�Мейд не ра, впер ше бу ла роз -
роб ле на на за галь но дер жав но му рів ні у Шве ції і пе -
ред ба ча ла під ви щен ня рів ня кон ку рен то спро мож -
но сті не зай ня то го на се лен ня, сис те ма ти за цію об лі -
ку ва кан сій і ор га ні за цію про фе сій ної під го тов ки та
під ви щен ня ква лі фі ка ції у рам ках без пе ре рвної
осві ти. Ця сис те ма осві ти на ці ле на на за без пе чен ня

зрос тан ня про дук тив но сті пра ці за ра ху нок під ви -
щен ня рів ня знань та ква лі фі ка ції пра ців ни ків. Від -
по від но до прий ня тої в 1974 р. Кон вен ції МОП
№140, у Шве ції за ко но дав чо за кріп ле не на дан ня
опла чу ва ної на вчаль ної від пуст ки, що свід чить про
по си лен ня ува ги дер жа ви до сис те ма тич но го під ви -
щен ня рів ня ква лі фі ка ції еко но міч но ак тив но го на -
се лен ня1.

Сер йоз ним еле мен том фран цузь кої сис те ми на бо -
ру дер жав них служ бов ців, який ви різ няє її від біль -
шо сті ін ших дер жав, є на яв ність спе ціа лі зо ва них
шкіл дер жав но го управ лін ня, які го ту ють май бут ніх
дер жав них служ бов ців2. У низ ці спе ці аль них на -
вчаль них ус та нов ство ре ні цен три під го тов ки кад рів
дер жав но го управ лін ня. На ціо наль на шко ла ад мі -
ніс тра ції (НША) за без пе чує під го тов ку дер жав них
служ бов ців ви що го еше ло ну, тоб то спе ціа ліс тів для
по лі тич но го, еко но міч но го, ад мі ніс тра тив но го
управ лін ня, а та кож дип ло ма тич но го кор пу су. На -
бір до НША здій сню єть ся на кон ку рент ній ос но ві.
Іс нує два ви ди кон кур сів. У пер шо му бе руть участь
ке рів ні ро біт ни ки се ред ньої лан ки управ лін ня зі
ста жем ро бо ти не мен ше п’я ти ро ків. У дру го му кон -
кур сі мо жуть бра ти участь ви пуск ни ки�від мін ни ки
ви щих на вчаль них за кла дів, які не ма ють ста жу ро -
бо ти. Піс ля вступ них ви про бу вань май бут ні спе ціа -
ліс ти обо в’яз ко во про хо дять ста жу ван ня3. У Фран -
ції ак цен ти у ви рі шен ні проб ле ми по до лан ня мо ло -
діж но го без ро біт тя по сту по во зміс ти ли ся зі сфе ри
со ці аль но го за без пе чен ня у сфе ру осві ти та про фе -
сій но го на вчан ня. На сам пе ред це сто сує ть ся роз роб -
ки сис те ми за хо дів, що по лег шу ють пра це влаш ту -
ван ня не зай ня тих ви пуск ни ків: на дан ня кре ди тів на
ін ди ві ду аль ну осві ту, роз ви ток сис те ми уч нів ства на
під при єм ствах, роз ши рен ня мас шта бів тим ча со вої
за йня то сті, ор га ні за ції гро мад ських ро біт. У Фран -
ції та Бель гії ши ро ко за сто со вує ть ся прак ти ка звіль -
нен ня під при ємств, що най ма ють на ро бо ту мо лодь,
від спла ти внес ків у сис те му со ці аль но го за без пе -
чен ня4.

У Ні меч чи ні з ме тою фор му ван ня ви со ко ква лі фі -
ко ва них спе ціа ліс тів чіт ко роз ме жо вує ть ся по чат ко -
ва і про філь на осві та. Про від ни ми фор ма ми під ви -
щен ня ква лі фі ка ції є: «під ви щен ня ква лі фі ка ції для
по чат ків ців; під ви щен ня ква лі фі ка ції за спе ці аль ні -
стю та по са дою; під ви щен ня ква лі фі ка ції з ме тою
пе ре хо ду на служ бу ви що го ран гу; під ви щен ня ква -
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лі фі ка ції для ке рів ни ків»5. У Ні меч чи ні, на від мі ну
від Ве ли ко бри та нії, про су ван ня по служ бі у дер жав -
них струк ту рах здій сню єть ся за леж но від ста жу ро -
бо ти та успіш но сті скла дан ня іс пи тів, а не ре зуль та -
тів на вчан ня.

У Ве ли ко бри та нії не іс нує цен тра лі зо ва ної сис те -
ми під го тов ки кад рів. Піс ля на вчан ня у ко ле джах
про во дить ся за ра ху ван ня май бут ніх спе ціа ліс тів на
дер жав ні та не дер жав ні служ би за ре зуль та та ми
успіш но сті. Діє до во лі ши ро ка сис те ма се мі нар -
ських за нять, кон фе рен цій та на вчаль них кур сів, ор -
га ні зо ва них різ ни ми мі ніс тер ства ми та ві дом ства -
ми. Кож не ві дом ство роз роб ляє влас ні про гра ми
під го тов ки з ура ху ван ням по треб у на вчан ні3. Усі
про гра ми ма ють тео ре тич ні і прак тич ні бло ки. У Ве -
ли ко бри та нії спос те рі гає ть ся пря мий зв’язок між
ре зуль та тив ніс тю на вчан ня і про су ван ням по служ -
бі, що у свою чер гу мо ти вує і під ви щує ефек тив -
ність ро бо ти. Ак тив на по лі ти ка за йня то сті в цій
кра їні спря мо ва на на роз ви ток іс ну ючої сис те ми
про фе сій но го на вчан ня та пра це влаш ту ван ня, по -
ши рен ня ін фор ма ції про ри нок пра ці та іс ну ючі ва -
кан сії за спри ян ня Job�Search Assistance (Служ би
спри ян ня пра це влаш ту ван ню), за сто су ван ня низ ки
ком плекс них за хо дів що до спри ян ня пра це влаш ту -
ван ню ви пуск ни ків осві тніх за кла дів. Прак тич на
зна чи мість цієї по лі ти ки дер жа ви по ля гає в роз ши -
рен ні мас шта бів за сто су ван ня і вдос ко на лен ні іс ну -
ючої сис те ми гро мад ських ро біт; пла ну ван ні по треб
у ро бо чій си лі (з ура ху ван ням за явок під при єм ців);
роз вит ку про гре сив них тех но ло гій, що спри яють
ство рен ню но вих ро бо чих місць на пе ри фе рії; впро -
ва джен ні про грам спри ян ня за йня то сті жі нок, мо -
ло ді та осіб по хи ло го ві ку че рез до дат ко ву про фе -
сій ну під го тов ку та пе ре на вчан ня, що, від по від но,
по слаб лює кон ку рен цію з бо ку не кон ку рен то спро -
мож них груп не зай ня то го на се лен ня6.

Про ве ден ня ак тив ної по лі ти ки за йня то сті в Япо -
нії пе ред ба чає ре алі за цію ком плекс них за хо дів,
спря мо ва них на ста бі лі за цію си ту ації на рин ку пра -
ці, під ви щен ня рів ня кон ку рен то спро мож но сті не -
зай ня то го на се лен ня. За галь но ві до мо, що для рин ку
пра ці Япо нії ха рак тер не на дан ня пе ре ва ги прий нят -
тю на ро бо ту більш мо біль ної мо ло ді за мість ут ри -
ман ня пра ців ни ків стар шо го по ко лін ня. Ста біль -
ність за йня то сті в цьо му ра зі озна чає знач ну три ва -
лість пе ре бу ван ня пра ців ни ків в од ній фір мі та

прак тич ну від сут ність плин но сті кад рів6. Вра хо ву -
ючи ди на мізм роз вит ку ма ло го та се ред ньо го біз не -
су, мі ніс тер ство пра ці Япо нії бе ре ак тив ну участь в
ор га ні за ції на вчан ня пра ців ни ків для вен чур них та
ін ших ма лих і се ред ніх під при ємств. Іс ну юча сис те -
ма управ лін ня про гра ма ми за без пе чен ня за йня то сті
на се лен ня в Япо нії пе ред ба чає мож ли вість на вчан -
ня та пе ре на вчан ня тих без ро біт них, які на ма гаю ть -
ся під ви щи ти рі вень своєї кон ку рен то спро мож но сті
на рин ку пра ці, част ко ве по крит тя ви трат ро бо то -
дав ців на про ве ден ня про фпід го тов ки на ви роб ниц -
тві або ви пла ту до та цій тим із них, хто на дає мож ли -
вість сво їм пра ців ни кам під ви щу ва ти свій рі вень
ква лі фі ка ції на дер жав них кур сах під го тов ки7.

Спе ци фіч ною ри сою аме ри кан сько го під хо ду є
те, що «у США не іс нує жорст кої ці льо вої при в’яз ки
фа хо вої під го тов ки до при зна чен ня на по са ду, від -
по від ни ми фа хів ця ми до стат ньо на си чує ть ся ри нок
пра ці, звід ки во ни на кон ку рент но�кон курс них за са -
дах до би раю ть ся і при зна чаю ть ся на по са ди»8. Осві -
тні тех но ло гії у ви щих на вчаль них за кла дах та на -
вчаль них цен трах США орі єн то ва ні на до сяг нен ня
го лов ної ме ти на вчаль но го про це су для ке рів ни ків:
при ве ден ня знань управ лін сько го пер со на лу у від -
по від ність до су час них ви мог9. У США за сто су ван -
ня за хо дів ак тив ної по лі ти ки за йня то сті з ме тою
під ви щен ня рів ня кон ку рен то спро мож но сті ро бо чої
си ли зо рі єн то ва не на сам пе ред на сти му лю ван ня
без ро біт них до ак тив но го по шу ку ро бо ти. Це пе ред -
ба чає мож ли вість от ри ман ня не об хід ної ін фор ма ції
за до по мо гою елек трон них бан ків ро бо чих місць не
тіль ки на міс це во му, але й на ре гіо наль но му і на ціо -
наль но му рів нях, а та кож від по від ної кон суль та цій -
ної до по мо ги. При цьо му з ме тою мі ні мі за ції не га -
тив них на слід ків гло ба лі за ції, по в’яза них із ви віль -
нен ням пра ців ни ків у зв’яз ку з пе ре ве ден ням ма со -
вих ви роб ництв за кор дон, мі ніс тер ство пра ці США
фі нан сує низ ку спе ці аль них про грам, ре алі за ція
яких пе ред ба чає на дан ня ма те рі аль ної до по мо ги та
про фе сій не на вчан ня пра ців ни ків, які втра ти ли ро -
бо ту6.

Стра те гіч ні ім пе ра ти ви кад ро вої по лі ти ки віт чиз -
ня них аг рар них під при ємств ма ють ба зу ва ти ся на
спіль но сті ці лей, прин ци пів та під хо дів до ро бо ти із
кад ра ми; за без пе чен ні сис тем но сті, ком плекс но сті
та об’ єк тив но сті; про зо ро сті і без пе ре рвно сті; ви ра -
ху ван ні по треб меш кан ців сільсь ких те ри то рій, пра -

5 За їка О. В. Під го тов ка кад рів дер жав ної служ би: за ру біж ний до свід / О. В. За їка // Дер жа ва та ре гіо ни. 2006. — №4. — С. 70–75.
6 Лі со гор Л. С. Фор му ван ня кон ку рент но го се ре до ви ща на рин ку пра ці: дис.... докт. фіз.�мат. на ук: 08.09.01 / Л. С. Лі со гор. — К., 2006. —

427 с.
7 Ше ме тов В. Ре зуль та тив ность про фес сио наль но го об уче ния без ра бот ных и не за ня тых граж дан: на уч.�практ. по со бие / В. Ше ме тов,

П. Но ви ков. — М.: РГА ТиЗ, 2000. — 268 с.
8 Слю са рен ко О. М. Про про фе сій ний до бір і фа хо ве на вчан ня в сис те мах кар’ єр но го роз вит ку дер жав них служ бов ців кра їн Пів ніч ної

Аме ри ки та Єв ро пи / О. М. Слю са рен ко // Вісн. НА ДУ. 2004. — №2. — С. 202–210.
9 Ата ман чук С. Г. Го су дар ствен ная служ ба кад ро вый по тен ци ал /С. Ата ман чук, В. Ма тир коё. М. : Де ло, 2001. — 216 с.
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ців ни ків, ро бо то дав ців, дер жа ви; ін сти ту цій но му ре -
гу лю ван ні, адап то ва но му до між на род них норм і
пра вил; дов го стро ко во му стра те гіч но му пла ну ван ні.

За між на род ни ми кри те рі ями, осві та є рен та бель -
ною га луз зю. Про те це не озна чає, що во на по вин на
пов ні стю за роб ля ти на свій роз ви ток і вно си ти част -
ку в бю джет дер жа ви. Осві та ро бить це опо се ред ко -
ва но, че рез свій про дукт — на вчан ня і під го тов ку
фа хів ців. За оцін кою екс пер тів, 56% внут ріш ньо го
ва ло во го про дук ту у кож ній дер жа ві ство рю ють пра -
ців ни ки, які здо бу ли ви щу осві ту10.

В умо вах гло ба лі зо ва ної еко но мі ки транс фор мує -
ть ся роль і міс це спе ціа ліс та у ви роб ни чо�збу то во му
про це сі, що ви ма гає якіс но но во го під хо ду до під го -
тов ки фа хів ців. Від зна кою пра во во го ре гу лю ван ня
сіль сько го гос по дар ства є по си лен ня дер жав но го
впли ву на про це си фор му ван ня кад ро во го по тен ці -
алу (рис. 1).

Про від на роль у фор му ван ні та ста нов лен ні ви со -
ко ква лі фі ко ва них ке рів них кад рів і спе ціа ліс тів аг -
рар но го сек то ра із рин ко во орі єн то ва ним мис лен -
ням ві дво дить ся сис те мі аг рар ної осві ти, яка має
вчас но ре агу ва ти на рин ко ві ви кли ки та бу ти про -
гре сив ною, ди на міч ною, мо біль ною, гнуч кою. Ос -
нов ни ми на пря ма ми ви рі шен ня проб ле ми ефек тив -
но го управ лін ня про фе сій ним роз вит ком кад рів аг -
рар но го сек то ра має ста ти низ ка за хо дів ор га ні за -
цій но�еко но міч но го ха рак те ру (рис. 2).

По тріб но за без пе чи ти прес тиж ність ро бо ти в
сіль сько му гос по дар стві, адже па ра до ксаль но іг но ру -
ва ти спе ці аль но сті, які без по се ред ньо за без пе чу ють
про до воль чу без пе ку дер жа ви. В умо вах ви зна че но -
го нор ма тив но�пра во во го по ля ство ре но низ ку
спри ят ли вих умов у здо бут ті осві ти, від бу ває ть ся
сти му лю ван ня роз вит ку ме ре жі спе ціа лі зо ва них за -
кла дів осві ти та ви ді ляє ть ся обо в’яз ко ва кво та
(держ за мов лен ня та на умо вах кон трак тної осві ти)
під го тов ки фа хів ців для аг рар но го сек то ра. Так, ни -

ні в аг рар них ВНЗ ре алі зу ють під го тов ку спе ціа ліс -
тів ви нят ко во сіль сько гос по дар сько го спря му ван ня
за на пря ма ми «ве те ри нар на ме ди ци на», «аг ро но -
мія», «тех но ло гія ви роб ниц тва та пе ре роб лен ня
про дук ції тва рин ниц тва», «про це си, ма ши ни та об -
лад нан ня».

На ни ніш ньо му ета пі роз вит ку дер жа ви в сис те мі
ви щої аг рар ної осві ти спос те рі гає ть ся низ ка не ви рі -
ше них пи тань, які є де ста бі лі зу ючим чин ни ком в
управ лін ні про фе сій ним роз вит ком кад рів аг рар но -
го сек то ра. Най більш гос три ми з них є не від по від -
ність за про по но ва ної спе ціа лі за ції та спе ці аль но -
стей ви щих на вчаль них за кла дів су час ним по тре бам
рин ку пра ці; від сут ність у ви пуск ни ків прак тич них
на ви чок за от ри ма ною спе ці аль ні стю та у зв’яз ку з
цим не від по від ність рів ня ква лі фі ка ції ви пуск ни ків
ви мо гам ро бо то дав ця.

От же, для ефек тив но го управ лін ня про фе сій ним
роз вит ком кад рів аг рар но го сек то ра не об хід но ви -
вчи ти най кра щий сві то вий до свід у цій сфе рі. Ви ко -
рис тан ня про гре сив ної за ру біж ної прак ти ки у по єд -
нан ні із віт чиз ня ни ми до сяг нен ня ми мож ли ве ли ше
за умо ви ство рен ня спри ят ли вих умов для роз вит ку
сільсь ких те ри то рій, со ці аль ної і рин ко вої ін фра -
струк ту ри, спри ян ня роз вит ку аг ро біз не су, від ро -
джен ня і фор му ван ня ін те лі гент но го про шар ку се ла,
за без пе чен ня на леж но го рів ня до хо дів всіх учас ни -
ків, роз вит ку і вдо ско на лен ня влас ної на ціо наль ної
сис те ми під го тов ки і пе ре під го тов ки кад рів для аг -
рар но го сек то ра.

Вис нов ки. Та ким чи ном, уза галь ню ючи ре зуль та -
ти до слі джен ня, слід ви ді ли ти ос нов ні стра те гіч ні
пріо ри те ти фор му ван ня і роз вит ку кад ро вої аг рар -
ної по лі ти ки Ук раї ни.

1. Аг рар ний сек тор Ук раї ни не об хід но роз ви ва ти
на ін но ва цій но�ін вес ти цій ній ос но ві та по ліп шен ні
ма те рі аль но�тех ніч них і ви со ко ква лі фі ко ва них кад -
ро вих ре сур сів. Го лов на роль на ле жить фор му ван -

10 Бес кид Й. Фі нан со вий ме ха нізм ви щої шко ли в умо вах рин ку / Й. Бес кид // Фі нан си Ук раї ни. — 2003. — №8. — С. 103–106.

Рис. 1. Ви зна чаль ні упов но ва же ні ор га ни управ лін ня про фе сій ним роз вит ком кад рів
аг рар но го сек то ра Ук раї ни

Дже ре ло: влас ні до слі джен ня.
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ню і роз вит ку аг рар них кад рів, про те цей про цес ус -
клад нює ть ся вна слі док дег ра да ції сільсь ких те ри то -
рій, по си лен ня міг ра цій них про це сів і не ро зу мін ня з
бо ку ке рів ни ків аг рар них під при ємств еко но міч ної
до ціль но сті на вчан ня і під ви щен ня рів ня про фе сій -
ної ква лі фі ка ції.

2. З ме тою якіс но но во го під хо ду до фор му ван ня
кад ро вої по лі ти ки на всіх ін сти ту цій них рів нях та
під го тов ки фа хів ців но вої ге не ра ції із рин ко во орі -
єн то ва ним мис лен ням не об хід но ви ко рис то ву ва ти
за ру біж ний до свід із вра ху ван ням на ціо наль них со -
ці аль но�куль тур них і ор га ні за цій но�еко но міч них
осо бли вос тей.

3. Усі ета пи під го тов ки кад рів для аг рар но го сек -
то ра, та кі як ба зо ва під го тов ка, про філь на і не про -
філь на осві та, кур си пе ре під го тов ки і під ви щен ня
ква лі фі ка ції, ма ють бу ти взає мо узго дже ни ми і обу -
мов лю ва ти про фе сій ний ріст спе ціа ліс та.

4. Важ ли вим фак то ром успі ху осві тньої сис те ми
та ви со ко го рів ня про фе сіо на ліз му аг рар них кад рів
ста не орі єн та ція на без пе ре рвність на вчан ня і по -
стій не під ви щен ня рів ня ква лі фі ка ції. Це у свою

чер гу за без пе чить ви со кий рі вень обі зна но сті що до
су час них сві то вих і віт чиз ня них тен ден цій у по лі ти -
ко�пра во вій, со ці аль но�еко но міч ній, на уко во�ви -
роб ни чій сфе рах.

5. З ме тою пе ре хо ду на якіс но но вий рі вень під го -
тов ки, пе ре під го тов ки і під ви щен ня ква лі фі ка ції
кад рів аг рар но го сек то ра не об хід на взає мо дія ор га -
нів дер жав ної вла ди, на вчаль них про філь них за кла -
дів, суб’ єк тів гос по да рю ван ня та від по від них рин ко -
вих ін сти ту цій. Та кий сим бі оз за без пе чить мак си -
маль ну ком плекс ну і сис тем ну адап та цію до рин ко -
вих умов гос по да рю ван ня і управ лін ня.

6. В Ук раї ні по тріб но за без пе чи ти прес тиж ність
ро бо ти в аг рар но му сек то рі, для цьо го по тріб но
ство ри ти не об хід ні умо ви: роз ви ва ти сіль ські те ри -
то рії, со ці аль ну і рин ко ву ін фра струк ту ру, спри яти
роз вит ку аг ро біз не су, від ро ди ти і спри яти фор му -
ван ню про шар ку ін те лі ген ції на се лі, за без пе чи ти
на леж ний рі вень до хо дів всіх учас ни ків, роз ви ва ти і
удо ско на лю ва ти влас ну на ціо наль ну сис те му під го -
тов ки і пе ре під го тов ки кад рів для аг рар но го сек то ра
із вра ху ван ням про гре сив но го сві то во го до сві ду.

Рис. 2. Стра те гіч ні ім пе ра ти ви ви рі шен ня проб ле ми ефек тив но го управ лін ня
про фе сій ним роз вит ком кад рів аг рар но го сек то ра

Дже ре ло: влас ні до слі джен ня.


